



Вицепремиерът Плавен Панайотов и генералните директори на БТА и БНТ Максим Минчев и Уляна Пръмова, организатори на форума, в НДК.

● НАШИ ХОРА ИМА В 70 ДЪРЖАВИ

МОТИВАЦИЯТА Е ОСНОВНАТА ПРИЧИНА ЗА УСПЕХА НА СЪНАРОДНИЦИТЕ В ЧУЖБИНА

Първа световна среща на българските медии се проведе в София и на нея пространно бе разработена темата за родните средства за масова информация и европейските отговорности на страната ни. Срещата обедини за първи път представители на български вестници, радиа, телевизии и електронни издания в чужбина и България. Тя бе организирана от Българската телеграфна агенция със съдействието на Министерството на външните работи. Над 70 делегати от 24 държави по света представиха 55 български медии. Близко 200 журналисти бяха акредитирани, за да отразят тази първа по рода си среща.

По данни на Агенцията за българите в чужбина сънародниците ни, живеещи зад граница, са над 2,8 милиона. Около 700 000 от тях са емигрантите от последните години със запазен български граж-

данство, а останалите са представители на исторически създадени национални общности.

Наши сънародници живеят в около 70 държави по света. Най-голямата емигрантска общност е в САЩ, където има около 300 000 български граждани и около 100 000 българо-американци. Най-силно е присъствието на българи в Чикаго - около 50 000 души, които са представители на няколко емигрантски вълни.

В Канада българите са 55 000, от които 30 000 са българо-канадци, а българо-аргентинците са 32 000. В Гърция има 290 000 наши сънародници, в Германия - 60 000, във Великобритания и Италия - по 50 000, в Испания - 70 000. В Австрия - 35 000, във Франция и Холандия - по 20 000, в Южна Африка - 15 000, в Австралия и Нова Зеландия - общо 30 000, в Обединените арабски емирства - 4000. Очаква се след присъеди-

няването ни към Европейския съюз в България да се върнат емигрирали след 1990 г. наши граждани, както и българи от Украйна, Русия, Молдова и Македония.

Сред емигрантите в Канада има много сериозни настроения за връщане в България, особено сред определен тип професии и

хора, които са живели добре в България, преди да я напуснат, като лекарите например.

Според Деница Славова, главен редактор на вестник "Будилник", който се разпространява във Великобритания, Ирландия, Холандия, Франция и Чехия, сънародниците ни се интересуват предимно от политика. Повечето от българите в тези страни имат намерение да се върнат в България, затова се инте-

ресуват от това, какво се случва в родината.

Българите в Австралия обичат да слушат нови неща за родината - интересуват се най-вече от музика, от класации, обичат да знаят какви нови книги са издадени у нас, как се развиват отношенията между партиите, какви са прогнозите за изборите.

От нас зависи да поставим точните имена на това, което става в България, за да се срещат Кина Бъговска, художествен редактор във вестниците "България 21 век" и "Старт", излизащи в Чикаго, САЩ.

В някои райони на САЩ българският език се превърна в официален, казват. Според нея е необходима програма в България за ученици, които са живели повече години в чужбина и са учили по друга образователна система.

В Чикаго, по думите на Бъговска, вече има създадено българско лоби, което присъства във всички сфери на стопанския и обществен живот. Става дума за бизнеса, финансите, недвижимите имоти, правораздаването, меди-

цината. Българската общност участва активно в живота на града, а двата вестника търсят с тях контакти и правят интервюта. След тези интервюта събеседниците стават популярни сред българската общност и хората се обръщат към тях по проблеми от съответната област. По този начин се разширяват и укрепват връзките между сънародниците ни в Чикаго.

Кина Бъговска подчерта, че българските специалисти, които работят там, се ползват с изключително добра атестация сред американците, заемат престижни позиции и получават награди. Наскоро наш сънародник, Валентин Георгиев, който работи в банка в областта на жилищните кредити, е получил награда от компанията, в която работи.

На въпроса, как нашите хора успяват в САЩ, Бъговска каза, че българинът умее да се адаптира, умее да си поставя цели и при положение че е добре мотивиран - успява. По думите й мотивацията е основната причина за успеха на българите зад граница.



Сънародничката ни Кина Бъговска от Чикаго погледна на г-н Минчев последните броеве на вестник "България 21 век" и "Старт". Снимки Пресфото БТА

За щастие всички дългове един ден се плащат и усилията, които полага България през последните години, са насочени към погасяване на дълга към духовността, заяви българският външен министър Соломон Паси при откриването на Световната писателска среща в София, която се проведе под патронажа на президента Георги Първанов. Външният министър добави, че се възбужда от възраждането на този световен писателски форум, макар и с 19 години закъснение, защото той е една от националните придобивки, които България успя да възстанови през последните години.

През двата дискуссионни дни на срещата 39 писатели и поети от 17 държави споделиха разсъжденията си по темата за "Силата и слабостта на думите - 60 години след последната световна война". Срещата беше организирана от Съюза на българските писатели и фондация "Славяни", с подкрепата на МВНР и БТА. Сред гостите бяха творци от световна величина: американският поет Уилям Меридит, руският поет Евгений Евтушенко, руският писател Аркадий Ваксберг, италианският писател Марко Бадзато, испанският поет Мануел Муньос Идалго, поетите Ели и Панос Пеониду от Кипър. Ели и Панос са стари и добри приятели на България и участници в първите шест световни писателски срещи в София.

Поетът Панос Пеониду от Кипър:

Вярвам в таланта на българина да хваща главното и да върви напред



Соломон Паси заяви на организаторите, че с удоволствие ще се включи в осъществяването на следващите световни срещи на писателите.

На въпроса, какво ги вълнува сега, Панос отговори, че това е фактът, че се прехвърля мост, въпреки трудностите, между времето на тяхната младост и днешното време. Той каза, че следи внимателно това, което става в България, знае за проблемите и счита тази среща за една победа на страната ни, защото е успяла да възстанови тези стари приятелски, писателски срещи. Това е най-главното за мен, каза Панос. Това доказва, допълни той, силата

на словото и силата на духа. Силата на духа, която може да побеждава трудностите и да излиза на преден план.

През тези години с Кипър и България се случиха много неща, но какво стана с поезията през това време, пита Ели и Панос. Панос отговаря, че в известен смисъл поезията е загубила ориентацията си, че не е успяла да влезе в духа на това, което става, в духа на новите процеси. На това място Ели допълва, че тази констатация се отнася не

само за Кипър, а изобщо.

Това е период, през който имаше и много несигурност, поясни Панос. Поезията се занимава с най-дълбоките ценности и може би затова не успя да хване новите бързи промени. Но трябва да вярваме, че ще дойде времето, когато поезията отново ще стане водач и лидер на обществените процеси.

Следващият законен въпрос е, как виждат сега България, след толкова години, защото те я познават добре отпреди. Панос отговаря, че най-хубавото е това, че вижда същите усмивки, които е виждал и порано. Усмивката на българина! - подчерта той и допълни, че знае добре, че зад

тази усмивка се крият и проблеми, но добавя категорично: "Аз вярвам в таланта на българина и на българския народ! В това, че винаги успява да хване най-главното и да върви напред".

Помня още от онова време, каза той, че когато изучавах българската литература и история, виждах ясно тясната връзка на изкуството с живота на българина. Това беше много важно за мене, подчерта Панос. Учих се от това, че изкуството трябва да бъде много близо до народа и до историята. Аз виждам в това възможността на България да върви напред, посочи поетът. На въпроса, не трябва ли отново да активизиране творческите контакти между България и Кипър, Панос каза, че това е един минус в отношенията ни през последните двадесет години. Той обясни, че дълго време е бил председател на кипърско-българското дружество за приятелство и това е давало възможност да се прави много за двустранните контакти. Надява се, че с възраждането на писателските срещи тесните връзки ще се възродят, ще започнем отново да се превеждаме и да се четем. На това място Ели допълва, че те с Панос винаги са се чувствали като у дома си в България, защото имат много стари и нови приятели. Още повече че Кипър и България ще бъдат вече заедно в общия европейски дом.



Ели и Панос Пеониду казаха, че България ги е пленила някога с усмивките на хората. Снимки Вяра Йочева

Страницата подготви Михаил Григоров